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«Σταυρός ὁ φύλαξ πάσης τῆς Οἰκουμένης, 

Σταυρός ἡ ὡραιότης τῆς Ἐκκλησίας, Σταυρός 

βασιλέων το κραταίωμα, Σταυρός πιστῶν το 

στήριγμα, Σταυρός ἀγγέλων ἡ δόξα καί τῶν 

δαιμόνων το τραῦμα». 
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Εξηγ.:« Εις αυτούς ηθέλησεν ο Θεός να γνωστοποιήση ποίος είναι ο αφάνταστος πλούτος της 

δόξης του μυστηρίου της σωτηρίας των ανθρώπων, όπως μάλιστα φαίνεται εις την σωτηρίαν 

των εθνικών. Αυτός δε ο προηγουμένως άγνωστος και άπειρος θησαυρός είναι ο σαρκωθείς και 

σταυρωθείς Χριστός, ο οποίος σαν ιδικός σας Σωτήρ υπάρχει μεταξύ σας και δια του οποίου 

ελπίζομεν όλοι να αποκτήσωμεν την αιωνίαν δόξαν.».  

Στις αγίες ψυχές, ο Κύριος αποκαλύπτει το άγιο μυστήριο Του. Η Εκκλησία είναι ο 

μόνος «πλοῦτος τῆς δόξης». Σ’ αυτόν τον πλούτο της δόξης βρίσκεται η μόνη και 

αθάνατη δόξα του ανθρώπινου όντος, γιατί σώζει απ’ ότι «ντροπιάζει» και 

«σκοτώνει» τον άνθρωπο: από την αμαρτία, τον θάνατο και τον διάβολο. Γι’ αυτό 

και για τους ανθρώπους, για όλους τους ανθρώπους της Εκκλησίας, είναι η «ἐλπὶς 

τῆς δόξης», η μόνη δίκαιη ελπίδα της μόνης δίκαιης δόξας. 

Αυτόν τον πλούτο της δόξας, ο άνθρωπος τον αισθάνεται όταν δια της πίστεως 

γίνεται μέλος στο θεανθρώπινο σώμα της Εκκλησίας και ο Χριστός μετοικεί σ’ 

αυτόν, διαμέσου των ιερών μυστηρίων και των αγίων αρετών. Ο «πλοῦτος τῆς 

δόξης», «πλοῦτος τοῦ μυστηρίου», ο Χριστός «ἐν ὑμῖν». Με το Χριστό στον εαυτό 

τους, στη ψυχή τους, οι άνθρωποι πλουταίνουν με άφθαρτο πλούτο. Αυτός ο 

πλούτος φυλάσσεται στη ψυχή, με τη βοήθεια των ευαγγελικών αρετών, που 

βιώνονται μόνο μέσα στην Εκκλησία, με την συμπαράσταση των κεχαριτωμένων 

«οἷς ἠθέλησεν ὁ Θεὸς γνωρίσαι τίς ὁ πλοῦτος τῆς δόξης τοῦ μυστηρίου τούτου ἐν τοῖς 

ἔθνεσιν, ὅς ἐστι Χριστὸς ἐν ὑμῖν, ἡ ἐλπὶς τῆς δόξης·» 

(Κόλ. 1, 27) 
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της δυνάμεων. Και αυτές, πλούσια και αδιάκοπα, πνέουν διαμέσου και του πιο 

μικρού κυττάρου, μόνο μέσα στον θεανθρώπινο αυτό οργανισμό. 

Ἀρχιμ. Ἰουστίνου Πόποβιτς 

Καταπολέμηση της ηδυπάθειας  

Τι είναι εκείνο που κάνει τις αρετές να είναι δυσκατόρθωτες σε σύγκριση με τις 

κακίες; Γιατί η εγκράτεια, η νηστεία, η σωφροσύνη, η δικαιοσύνη, η ελεημοσύνη, η 

μακροθυμία, η αγάπη, η ταπείνωση και οι άλλες αρετές, θέλουν κόπο, ενώ στη 

γαστρημαργία, στη μέθη, την ασωτία, τη 

φιλαργυρία, , την πλεονεξία, την αδικία, την 

κενοδοξία, την υπερηφάνεια κ.α. 

οδηγούμαστε πολύ εύκολα; Ο άγιος 

Γρηγόριος ο Παλαμάς λέγει ότι «διά τήν 

ἡμετέραν ἡδυπάθειαν δυσκολώτεραι ἡμῖν 

φαίνονται αἱ ἀρεταί,». Πρέπει να 

καταπολεμήσουμε την ηδυπάθεια, δηλαδή 

τη ροπή προς τις απολαύσεις του 

σώματοςκαι τις ηδονές, για να μπορέσουμε να διαπιστώσουμε στη συνέχεια ότι η 

απόκτηση των αρετών και η διαφύλαξη τους είναι ευκολότερη από την 

υποδούλωση στα διάφορα αμαρτωλά πάθη, τα οποία ποτέ δεν ικανοποιούνται 

πλήρως. Οι άνθρωποι των παθών «πλείους υφίστανται πόνους» απ’ ότι οι 
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άνθρωποι των αρετών. Οι πρώτοι καθημερινά κοπιάζουν για να ικανοποιήσουν τα 

ακόρεστα πάθη τους, και αυτό είναι ένα μεγάλο μαρτύριο, ενώ οι δεύτεροι 

καταπολεμώντας τις εφάμαρτες επιθυμίες τους λιγοστεύουν τις μέριμνες τους και 

βρίσκουν ανάπαυση στη μετρημένη ζωή.   

π. Διονύσιος Τάτσης 

Ένας γέροντας είπε: 

- Ο άνθρωπος πού έχει κάθε ώρα το θάνατο μπροστά στα μάτια του, νικάει τη 

μικροψυχία». 

Άλλος γέροντας είπε: 

- Σε κάθε έργο πού πρόκειται να κάνεις, λέγε πάντα: «Αν μ΄ επισκεφθεί τώρα δα ο Θεός, τι 

γίνεται;» 

Και πρόσεξε τι θα σου αποκριθεί ο λογισμός. Αν σε κατακρίνει, σταμάτησε αμέσως και 

ματαίωσε το έργο που έπιασες. Καταπιάσου με άλλο, πού θα το τελειώσεις με σιγουριά. 

Γιατί ο πνευματικός εργάτης πρέπει να είναι κάθε ώρα έτοιμος να τραβήξει το δρόμο του 

(προς την αιωνιότητα). Είτε λοιπόν κάθεσαι στο εργόχειρο είτε βαδίζεις στο δρόμο είτε 

τρως, τούτο λέγε πάντα μέσα σου: 

«Αν αυτή τη στιγμή με καλέσει ο Θεός, τι γίνεται;» Βλέπε ύστερα τι απάντηση σου δίνει η 

συνείδησή σου και κάνε χωρίς χρονοτριβή ό,τι σου λέει. Θέλοντας πάλι να μάθεις αν 

ελεήθηκες, ξαναρώτησε τη συνείδησή σου. Και μη σταματήσεις να ρωτάς, ώσπου να 

πληροφορηθεί η καρδιά σου και να σου πει η συνείδησή σου: «Πιστεύουμε ότι 

οπωσδήποτε η ευσπλαχνία του Θεού θα μας ελεήσει». 

Πρόσεχε όμως, μήπως η καρδιά σου λέει αυτό το λόγο με δισταγμό. 
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Γιατί κι αν ακόμα έχει επιφυλακτικότητα ίσαμε μια τρίχα, το έλεος του Θεού είναι μακριά 

από σένα. 

Είπε ο αββάς Ευάγριος: 

- Να θυμάσαι πάντα την αιώνια κρίση και να μην ξεχνάς ότι θα πεθάνεις. Έτσι δεν θα 

υπάρξει ενοχή στην ψυχή σου. 

Είπε ο αββάς Ηλίας: 

- Εγώ τρία πράγματα φοβάμαι πάντα: Όταν θα βγαίνει η ψυχή μου από το σώμα, όταν 

θα βρίσκομαι μπροστά στο Θεό, και όταν θα βγει η απόφαση εναντίον μου. 

Η αμαρτία να αρνείσαι την ζωή.... 

Ο Γάλλος ψυχαναλυτής Λακάν έλεγε, «υπάρχει μόνο μια αμαρτία, ένα 

δικαιολογημένο αίσθημα ενοχής: να υποχωρήσεις με την έννοια του να κάνεις πίσω 

όσον αφορά την επιθυμία σου». Αυτή όμως είναι μια εξίσου μεγάλη θεολογική 

αλήθεια. Δηλαδή ότι, η άρνηση να ζήσεις την ζωή που σου χάρισε ο Θεός, είναι 

αμαρτία. Ο Θεός μας "καλεί" και εμείς κρυβόμαστε από τα όνειρα, τις επιθυμίες και 

τα χαρίσματα μας.  

Ας θυμηθούμε την παραβολή των ταλάντων. Κρίνονται αυστηρά εκείνοι που 

αρνήθηκαν να ζήσουν την μοναδικότητα του πρόσωπο τους, την κλήση και τα 

χαρίσματα που τους έδωσε ο Θεός. Ο Χριστός μας ζητάει να ζήσουμε και όχι να 

κρυφτούμε, πίσω απο συμβάσεις, ιδεολογήματα και στερεότυπα, πίσω απο την 

αρρώστια και τα συμπτώματα της. Οτι δεν ζεί με αλήθεια αρρωσταίνει.  

Ο Χριστός ελέγχει το δέντρο της Συκής για την ακαρπία της, την απουσία δηλαδή 

"επιθυμίας", «που είναι ο καρπός σου; Σε έκανα δέντρο, σου έδωσα όλες τις 

δυνατότητες να δημιουργήσεις και εσύ δεν καρπίζεις…» Σε έκανα άνθρωπο σε 

έφερα από το μηδέν στην ύπαρξη και εσύ δεν ζείς απλά επιβιώνεις σέρνοντας το 

πτώμα σου που μυρίζει θάνατο. Το τραγικότερο, φτιάχνεις ψεύτικους παραδείσους 
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για να μην δεις ποτέ την κόλαση σου. Μένεις στην κόλαση σου γιατί δεν τολμάς να 

κοιτάξεις τον παράδεισο που κρύβεις μέσα σου. 

Π. Χαράλαμπος Παπαδόπουλος 

Να πάρουμε στα ζεστά την σωτηρία της ψυχής μας 

– Γέροντα, γράφετε στον βίο του Γέροντα Χατζη-Γεώργη: «Το ενδιαφέρον της 

σωτηρίας της ψυχής ταπεινώνει το σώμα και νεκρώνει τα πάθη» . Σ᾿ εμένα λείπει 

αυτό το ενδιάφερον;  

– Βασικά ο νούς και η καρδιά σου δεν είναι εκεί. Ο νούς και η καρδιά πρέπει να είναι 

συνέχεια στο πώς θα φθάσουμε στον προορισμό μας, στην Βασιλεία των Ουρανών. 

Όταν πονάη η καρδιά για την σωτηρία της ψυχής, και ο νούς πηγαίνει εκεί που 

είναι ο πόνος της καρδιάς. Ο πόνος είναι όλη η υπόθεση. Και όταν πονάς, δεν θέλεις 

να φάς, δεν θέλεις να κοιμηθής. 

Όποιος έχει καλή ανησυχία, παίρνει 

τα πράγματα στα ζεστά. Φαίνεται 

όμως εσύ δεν έχεις βάλει ακόμη 

στόχο τον Ουρανό· έχεις στόχο την 

γή. Δεν πήρες ακόμη στα ζεστά την 

σωτηρία της ψυχής σου. Αλλά, αν δεν 

πάρουμε στα ζεστά την σωτηρία της ψυχής μας, τί θα πάρουμε; Δεν μπορούμε να 

είμαστε αδιάφοροι για την σωτηρία της ψυχής μας. Πρέπει να μας απασχολή 

συνέχεια πώς θα σωθούμε. Αν δεν μας απασχολή αυτό, θα μένουμε δεμένοι με τα 

γήινα και θα είμαστε συνέχεια βραχυκυκλωμένοι. Όταν δεν ξεχνούμε ότι ο σκοπός 

μας εδώ στην γη είναι η απόκτηση της Βασιλείας του Θεού, τότε μπαίνει μέσα μας 

η καλή ανησυχία. Αυτή η ανησυχία αργά ή γρήγορα θα μεταφέρη την ψυχή μας 
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στον πνευματικό χώρο, όπου θα βρη άφθονο οξυγόνο, θα ζωντανέψη και θα 

πετάξη ψηλά.  

Ο Θεός δεν έδωσε το μυαλό στον άνθρωπο, για να καταγίνεται συνέχεια με το πώς 

να βρη ταχύτερο μέσο να πηγαίνη από την μια χώρα στην άλλη, αλλά, για να 

καταγίνεται πρώτα με το κυριώτερο: πώς να φθάση στον προορισμό του, κοντά 

στον Θεό, στην αληθινή χώρα, στον Παράδεισο. 

Αγ. Παϊσίου Αγιορείτου:    ΛΟΓΟΙ  Ε’  «Πάθη και Αρετές» 

Με τα πρόβλημα ζούμε κοιτώντας την Ανάσταση... 

Στην ζωή μετα από αρκετές μάχες με το εαυτό μας, τους άλλους και τον ίδιο το Θεό, 

θα καταλάβουμε ότι κάποια προβλήματα αλλάζουν, μερικά πολύ λίγο και ορισμένα 

καθόλου. Αυτά τα τελευταία, που είναι και εκείνα που μας παιδεύουν περισσότερο, 

θα χρειαστεί να τα αποδεχθούμε, να τα αγκαλιάζουμε και να μάθουμε να ζούμε 

μαζί τους.  

Πιστέψτε με δεν είναι καθόλου απλό, 

και δεν θα γίνει εξ αρχής με 

χαμόγελο και χαρές. Καθ’ άλλο. Θα 

προηγηθεί φόβος, άρνηση, 

αμέτρητες προσπάθειες άρνησης και 

αλλαγής, γεμάτες πόνο και αγωνία 

μέχρι να έρθει η ώρα της συνειδητοποίησης, «θα πρέπει να μάθω να ζω με τον 

σταυρό μου…». Άλλωστε Ανάσταση προσδοκά μονάχα εκείνος που είναι 

σταυρωμένος. Η ανάσταση προϋποθέτει σταυρό και στην ζωή αυτή δεν γνώρισα 

κανένα άνθρωπο που να μην ανέβηκε στο Γολγοθά.  

Μην κάνετε το λάθος, να συγκρίνεται και να μετράτε με ανθρώπινες λογικές 

μεζούρες αυτό που σας συμβαίνει. Ειλικρινά δεν βγαίνει πάντοτε νόημα και ούτε 
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ερμηνεύονται όλα, με τα δικά μας μέτρα και αντιλήψεις. Σε ότι μας ξεπερνάει πρέπει 

να μάθουμε να αφηνόμαστε. Δηλαδή να εμπιστευόμαστε τον Θεό και την ροή της 

ζωής.  

Για να είμαι ειλικρινής με αρκετά από τα προβλήματα μας, θα περάσουμε όλη τη 

ζωή μας παρέα. Θα συγκατοικήσουμε. Οπότε ας κοιτάξουμε τουλάχιστον να 

περάσουμε ωραία. Άλλωστε εκείνοι που έζησαν χαρούμενοι δεν είχαν λύσει όλα τα 

προβλήματα τους, απλά είχαν πάρει την απόφαση να μην αφήσουν το σταυρό να 

κρύψει την ανάσταση. 

π. Λίβυος 

Η πρόνοια της παιδείας του Θεού 

Οταν ο άνθρωπος θέλει να τηρήσει το θέλημα του Θεού, έχει καλή θέληση και 

διάθεση, έχει φιλότιμο, θέλει να είναι ενάρετος, όμως επειδή είναι αμελής και 

επιπόλαιος, δεν καλλιεργεί τον εαυτό του στις αρετές και στο θέλημα του Θεού, τότε 

η Πρόνοια του Θεού, λειτουργεί 

παιδαγωγικά, για να τον βοηθήσει 

να ωριμάσει και να δυναμώσει η 

θέλησή του. Πάντα όμως με 

διάκριση, χωρίς ποτέ να 

παραβιάζει την ελευθερία του 

ανθρώπου. Προσπαθεί μόνο να 

δώσει τη δυνατότητα στον 

άνθρωπο να ενεργοποιήσει τα 

χαρίσματά του και να 

καρποφορήσει τελικά τις αρετές. 

Στη παρέμβαση αυτή ο Θεός 



 10 
 

"κρύβεται", δεν ενεργεί φανερά, αλλά "πλησιάζει" μυστικά, γιατί αν ενεργήσει 

φανερά, πρώτον, θα παραβιάσει την ελευθερία του ανθρώπου, την οποία ο Θεός, 

ως χορηγός της ελευθερίας σέβεται σε απόλυτο βαθμό και προτιμάει να αφήσει τον 

άνθρωπο, όταν δεν θέλει τη σωτηρία του, να κολασθεί, παρά να του στερήσει την 

ελευθερία του. Έτσι δεν επιβάλλει ποτέ το θέλημά Του, την παρουσία Του. Και 

δεύτερον, αν ο Θεός φανερωθεί χωρίς ο άνθρωπος να έχει τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις, χωρίς δηλαδή να έχει ψυχική και πνευματική ωριμότητα, θα πάθει 

ηθική και πνευματική ζημιά. Το καλό αποτέλεσμα έρχεται συνήθως μέσα απο τα 

αντίθετα, δηλαδή μέσα από δοκιμασίες, θλίψη, πόνο, στενοχώριες, οι οποίες όμως 

είναι μόνο παιδαγωγικές. 

Πρωτοπρεσβύτερου Γεωργίου Κουρκουβάτη 

«Δεν έχω χρόνο...»  

Τα μέσα ενημέρωση και η περιρρέουσα ατμόσφαιρα μάς υποβάλλουν μιαν αγωνία 

για το αύριο, μια φοβία για τα ερχόμενα. Μπορεί και να ’ναι έτσι… Το ερώτημα είναι 

πώς μπορούμε να ζούμε στις δυσκολίες και να επιβιώνουμε ως άνθρωποι και ως 

Χριστιανοί. 
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Κατ’ αρχήν είναι αναγκαίο να πω πως ο χριστιανός δεν ανήκει σε μια κάστα 

εκλεκτών, που διαφοροποιούν τον εαυτό τους από τους άλλους ως καλύτερο και 

εκλεκτότερο χωρίς προβλήματα 

και πόνο. Κι αυτοί, ζώντας μέσα 

στον κόσμο, επηρεάζονται από 

την κατάστασή και την πορεία 

του, δυσκολεύονται και 

αναστατώνονται, πειράζονται 

και ταλαιπωρούνται. 

Όμως η σημαντική διαφορά γι’ 

αυτόν που πιστεύει και ζει το 

Θεό, από αυτόν που δεν πιστεύει, 

βρίσκεται βασικά στα εξής: 

1.Ο πιστός ξέρει ότι «διά του σταυρού ήλθε χαρά εν όλω τω κόσμω», κι άρα οι 

όποιες δυσκολίες ετοιμάζουν κατ’ αναλογία και την εμπειρία της Ανάστασης, αν 

περνιούνται, βέβαια, με προσευχή και υπομονή. 2.Ξέρει ότι ο Χριστός, ως νικητής 

του θανάτου, μπορεί να νικήσει κάθε μορφή θανάτου και να χαρίσει σε όλους τη 

δική Του νίκη, αρκεί να το θέλουν και να το παλεύουν. 3.Ξέρει ότι οι κακοί 

άνθρωποι, ως όργανα του διαβόλου, αν και φαίνονται να έχουν δύναμη με το να 

καταπιέζουν, να αδικούν και να επιβάλλονται, στην πραγματικότητα είναι 

αδύνατοι. Γιατί η δύναμή τους μπορεί να καταρρεύσει ως χάρτινος πύργος, όταν ο 

Χριστός θελήσει να απαλλάξει από το δοκιμασία το πλάσμα του. 4.Ξέρει ακόμα ότι 

τη ζωή μας δεν την καθορίζει το μίσος του διαβόλου, αλλά η αγάπη του Θεού μας. 

Ούτε είμαστε έρμαιο της τύχης, αλλά μέσα στην πρόνοια του ουράνιου Πατέρα μας, 

που παιδαγωγεί και παρηγορεί, που ταλαιπωρεί και χαριτώνει. 
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Το τελευταίο βράδυ της επίγειας ζωής Του ο Κύριος προσευχόταν για τους δικούς 

Του όλων των εποχών, ζητώντας από τον Πατέρα Του, μεταξύ των άλλων, όχι να 

τους φύγει από τον κόσμο, αλλά να τους προστατέψει από τον πονηρό. Ο ίδιος 

άλλωστε αντιμετώπισε κατά πρόσωπο την κακία των φθονερών ανθρώπων, 

απάντησε στο μίσος με αγάπη και νίκησε τέλεια το θάνατο, με όποια μορφή και να 

παρουσιάζεται. 

Οι χριστιανοί που έχουμε 

το όνομά Του, 

καλούμαστε να έχουμε 

και τη ζωή Του. Άλλωστε, 

μας είπε ότι θα έχουμε 

θλίψεις, πόνο, 

δοκιμασίες. Κάποτε τόσο 

επώδυνες που βιώνουμε 

μορφή του ́ Αδη. Η υπομονή, η προσευχή και η εμπιστοσύνη στην πρόνοια του Θεού 

μας είναι τα μέσα με τα οποία θα διέλθομε την «δια πυρός και ύδατος» περίοδο και 

θα βγούμε «εις αναψυχήν». 

Η ζωή αυτή, ας μη λησμονούμε, θα περάσει και για μας κάποια μέρα και δεν θα μας 

συνοδέψει ο πόνος, η κακία, η αδικία, η θλίψη της. Μόνο ό,τι ετοίμασε μια ζωντανή 

και ουσιαστική σχέση με το Χριστό, θα συνοδεύσει την πορεία που θα μας οδηγήσει 

στην αιώνια συνάντηση μαζί Του. Για να ’ναι η χαρά μας πεπληρωμένη και αιώνια. 

π. Ανδρέας Αγαθοκλέους 
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Ανακοινώσεις 

 Τις Κυριακές 1ην  και 22ην Σεπτέμβριος, μετά τη θεία λειτουργία θα γίνει η  ΘΕΙΑ 

ΜΕΤΑΛΗΨΙΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΤΟΥΣ. 

 Ἡ ακολουθία τής Θείας Λειτουργίας τίς Κυριακές και τις καθημερινές θα 

αρχίζει η ώρα 6:30 π.μ 

 Ἡ ακολουθία τού Εσπερινού για το μήνα Σεπτέμβριο θα αρχίζει η ώρα 5:30μ.μ 

 Παρακαλώ όποιος επιθυμεί αγιασμός στο σπίτι του ή τρισάγιο στο κοιμητήριο τού 

χωριού να επικοινωνεί έγκαιρα με τον ιερέα τής κοινότητάς μας στο τηλέφωνο 

97668822. Όποιος/ἅ θέλει να κλείσει μυστήριο Γάμου ἤ βάφτισης παρακαλώ να 

έρχεται πρώτα στο ναό, για την καλύτερη συνεννόηση και γνωριμία με τον ιερέα, 

και μετά να κλείνει το κέντρο για αποφυγή παρεξηγήσεων.  

 


